
Fachkräftesituation im Glasfaserausbau
Auswertung zur Umfrage unter den im Glasfaserausbau tätigen 

Unternehmen



Eckdaten zur Umfrage

2



Ziel der Umfrage: Erfassung der aktuellen Fachkräftesituation und Darstellung des Umgangs mit 
der Fachkräfteproblematik in den ausbauenden Unternehmen

Antworten: 139 Mitgliedsunternehmen der Verbände BREKO, BUGLAS, Gütegemeinschaft 
Leitungstiefbau, VATM, VKU

Umfragezeitraum: 24.08.2023 bis 13.12.2023
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Welche Gewerke bedienen Sie?
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Fachkräftebedarf
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Bemerken Sie aktuell in Ihrem Unternehmen einen 
Mangel an Fachkräften für die Arbeiten im Glasfaserausbau?
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In welchem Qualifikationsniveau sehen Sie die Engpässe?
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Was sind aus Ihrer Sicht die Ursachen des Fachkräftemangels?
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Unzureichende Informationen über die Weiterbildungsmöglichkeiten
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Mangelndes Interesse/ungenügende Resonanz am Arbeitsmarkt

Konkurrenz um Arbeitskräfte durch andere Branchen



Würden Sie Ihre Arbeit im Glasfaserausbau verstärken, wenn Sie 
entsprechendes Fachpersonal hätten?
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Ja Nein



Maßnahmen der Unternehmen
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Welche Maßnahmen ergreifen Sie bereits in Richtung 
Personalgewinnung?
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… und welche davon halten Sie für erfolgversprechend?

12

6%

56%

42%

58%

58%

31%

57%

27%

91%

13%

37%

28%

41%

33%

24%

39%

13%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sonstiges

Bindungsmaßnahmen für Mitarbeitende (Dienstauto, Jobrad, etc.)

Mitarbeitende-Anwerbeprämien/“Kopfgeld“

Angebot eines flexiblen Arbeitsmodells

Personalvermittler und Headhunter

Kooperationen mit Hochschulen

Praktika und Ausbildungsprogramme

Recruiting-Events

Stellenanzeigen schalten in Online-Jobbörsen, Zeitungen oder der eigenen Webseite

erfolgsversprechend bereits ergriffene Maßnahmen



Fachkräfte aus dem Ausland
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Beschäftigen Sie Fachkräfte, die Sie aus dem Ausland angeworben 
haben?
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Welche Gründe hindern Sie daran, Fachkräfte aus dem 
Ausland einzustellen?
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Qualifizierung
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Bieten Sie Ihren Mitarbeitenden Fort- oder Weiterbildungen im 
Bereich Glasfaserausbau an?
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Ja Nein



Wenn ja, welche? 
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Mit welcher Schulnote (1 = „sehr gut“ bis 6 = „sehr 
schlecht“) bewerten Sie die Ihnen bekannten verschiedenen 
Möglichkeiten der Aus-, Fort- und Weiterbildung für den 
Glasfaserausbau in Ihrer Branche?
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Wo sehen Sie Verbesserungspotential bei den
angebotenen Qualifizierungsmaßnahmen?
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Welche zusätzliche Unterstützung wünschen Sie sich 
von der FKGA?
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